

管教與更正

(箴言十五 5-12)

- ⁵ 愚妄人藐視父親的管教；領受責備，使人精明。
⁶ 義人家中多有財富；惡人獲利反受擾害。
⁷ 智慧人的嘴傳揚知識；愚昧人的心並非如此。
⁸ 惡人獻祭，為耶和華所憎惡；正直人祈禱，為他所喜悅。
⁹ 惡人的道路，為耶和華所憎惡；追求公義的，為他所喜愛。
¹⁰ 背棄正路的，必受嚴刑；恨惡責備的，必致死亡。
¹¹ 陰間和冥府尚且在耶和華面前，何況世人的心呢？
¹² 傲慢人不愛受責備，也不去接近智慧人。

(一) 楔子

1. 在今天的社會，「紀律」、「管教」、「責罰」都不是政治正確的觀念。在家庭中子女動不動就拿出什麼「虐兒」的恐嚇，拒絕父母的管教與紀律。而另一方面，亦有父母過嚴，動不動就嚴厲責備子女，甚至令他的身心靈受傷害。究竟我們要怎樣管教我們的兒女呢？
2. 希伯來書十二 5-8 就這樣教導我們：「你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：『我兒，你不可輕看主的管教，被祂責備的時候也不可灰心，因為主所愛的，祂必管教；又鞭打凡可收納的兒子。』你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子，焉有兒子不被父親管教的呢？管教原是眾子所共受的；你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。」
箴言書十五 5 說：「愚妄人藐視父親的管教；領受責備的，得着知識。」

(二) 領受/藐視父親的管教(v.5)

v.5 愚妄人藐視父親的管教；領受責備，使人精明。

1. 首先我們來看看「管教」和「責備」這兩個字。「管教」希伯來文是 *musar*，英文可譯作 *discipline*，是紀律和管教的意思，而「責備」*somer* 是指斥責其錯處(*rebuke*)。
2. 愚妄人與聰明人的分別乃在乎他們怎樣看父親的管教和責備。愚妄人藐視之；不肯接受，而且輕看父親的管教，而聰明人則接受管教與責備；因着他們肯接受管教，以致他們更成長，更得神之喜悅。

(三) 義人 VS 惡人(v.6-7)

v.6-7 義人家中多有財富；惡人獲利反受擾害。智慧人的嘴傳揚知識；愚昧人的心並非如此。

1. 首先我們看看 v6，什麼是財富？希伯來文一字是 *hosen*，這個字出現過 6 次；其中一半是與 *sr* (*treasure*) 一同出現的，這是否說義人家中一定是盆滿鉢滿，非常富有；當然不是，因為不少敬虔的人的是一窮二白，反而那些作惡的人却享大福和富貴。所以，這個字不只指財富而言，也是指生命的豐盛。



2. 相反來說：「惡人得利，反受擾害。」如果一個人愚妄，心不善良，就算他擁有金錢，這些金錢不但不會帶給他享受，反而成為他麻煩之所在。

(四) 智慧人的嘴 vs 愚昧人的心(v.7)

v.7 「智慧人的嘴傳揚知識；愚昧人的心並非如此。」

智慧人家中充滿財寶；而財寶並非指錢財，而是指寶貴的東西，因他內心是充滿「寶貴」的東西，以致他所說的也常給人知識！叫人更明白真理。而他所擁有的財寶也能與人分享，叫人得幫助。這就是智慧人的特色。

然而，愚昧人並非如此，他心中所想的却是惡，自然他所說的也是惡，全無知識(認識神)可言。

(五) 神所喜愛 vs 神所憎惡(v.8-9)

v.8-9 「惡人獻祭，為耶和華所憎惡；正直人祈禱，為他所喜悅。惡人的道路，為耶和華所憎惡；追求公義的，為他所喜愛。」

1. 神所憎惡的有什麼呢？

- ★ 惡人的獻祭——「獻祭」一字希伯來文是 zebah，是一種獻與神靈的食物，他們以為這樣就可以得到神的祝福，視敬拜如玩魔術，這是耶和華所憎惡。
- ★ 惡人的道路——這裏所謂「道路」是指他們的行蹤，他們之所作所為却是耶和華所憎惡的，因為這都是惡的。

2. 神所喜愛的又有什麼呢？

- ★ 正直人的祈禱——他們真心向神陳明一切，並願意降服。
- ★ 追求公義——公義者，合神心意的事，是合宜的。

(六) 恨惡責備的——必致滅亡(v.10-12)

v.10-12 「背棄正路的，必受嚴刑；恨惡責備的，必致死亡。陰間和冥府尚且在耶和華面前，何況世人的心呢？傲慢人不愛受責備，也不去接近智慧人。」

1. 如果我們捨棄正路，又不接受神的管教，其結果只有「死亡」和「陰間」。
2. 或許會問：神怎知道？v.11「陰間興滅，都服在神手下，更何況世人的心，神豈不是一目了然，誰可以逃避神的眼目呢？」
3. 所以，箴言中的作者 v.12 就這樣的結論，傲慢人不愛受責備，也不願意親近智慧人，他們的結局，就只有死亡和陰間。

(七) 默想

1. 你有沒有經歷是神給你的管教？你當時的反應怎樣？
2. 你是一個智慧人，抑或一個愚昧人呢？